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 １２月定例教育委員会会議録 

開 催 年 月 日 令和６年１２月２０日（金） 

開 催 日 時 午後３時２５分 

開 催 場 所 別館３階大会議室 

出 席 委 員 

教 育 長  江嶋  久典 

委   員  木下  靖郎 

委   員  荒川 富士子 

職務代理者  古田 嘉寿美 

委   員  佐々木 美徳 

委   員  山崎  清男 

出 席 参 与 
教 育 次 長 瀬口 英隆 

社 会 教 育 課 長 信岡 謙介 

教 育 総 務 課 長 伊藤 恭子 

スポーツ振興課長 古城 智浩 

書 記 教育総務課 総務企画係 主幹(総括) 渡辺 寛幸 

附 議 議 案 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

議案第60号 日田市教育委員会事務委任規則の一部改正について 

議案第61号 日田市大山文化センターの設置及び管理に関する条
例施行規則の一部改正について 

報告第22号 令和６年11月期寄附採納について 

報告第23号 令和７年日田市「20 歳のつどい」について 

報告第24号 日田市民文化会館（パトリア日田）大ホール及び小
ホールの利用休止について 

報告第25号 日田市三和スポーツ広場の桜の植樹について 
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ただいまから１２月定例教育委員会を開催いたします。 

初めに１１月定例教育委員会の議事録の確認でございますが、

変更はありませんか。（「はい」と呼ぶ者あり） 

 ご了解いただきましたら、本会議終了後に署名をお願いいたし

ます。 

 続きまして、教育長の一般報告につきましては、お手元に配布

しております資料により報告とさせていただきます。 

 それでは、議事に入りたいと思います。 

議案第６０号 日田市教育委員会事務委任規則の一部改正につ

いて説明をお願いいたします。 

 

議案第６０号 日田市教育委員会事務委任規則の一部改正につ

いてご説明いたします。 

議案集４ページをお願いいたします。 

本議案提出の理由でございますけれども、緊急を要し教育委員

会の会議を招集するいとまがない案件への対応及び教育委員会の

運営の効率化を図るため、所要の措置を講ずるものでございま

す。 

２の根拠法令に記載しておりますとおり、地方教育行政の組織

及び運営に関する法律第２５条第１項では、教育委員会が事務の

一部を教育長に委任できることとあわせて、事務の一部を教育長

に臨時代理させることができるとされており、このとき、委任や

臨時代理させる事務については、教育委員会規則で定めるところ

によると規定されております。 

臨時代理という手続につきましては、３に記載しておりますけ

れども、緊急を要する事案で、教育委員会会議を招集するいとま

がないと認められる場合等に、教育長が当該事案の決定を臨時に

代理することでございます。 

４に記載しておりますが、現行の規定では第５条に臨時代理で

処理した事務を教育委員会へ報告するという規定はあるものの、

どのような事務を教育長に臨時代理させるかという規定がない状

態でございましたので、今回その点の整理を行うことで、臨時代

理という手続を本市教育委員会においても行えるように整理しよ

うとするものでございます。 

５ページをお願いいたします。 

５に改正内容として、具体的な改正の内容を記載しております

が、まず、緊急かつやむを得ない事情が生じ、教育委員会の会議

を招集するいとまがない場合に、教育長は臨時代理することがで

きる規定を第５条として新たに設けます。 
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このとき臨時代理できる事項は、本規則の第２条で教育委員会

の事務として、教育長に委任できないものとして規定している事

項、言い換えれば教育委員会でお諮りすべき事項すべてとなりま

す。 

また、現行規則で臨時代理を行った事務の報告の根拠規定が法

条文となっておりますので、ここを今回、本規則第５条によるも

のとして改めようとするものでございます。 

施行の時期につきましては、公布の日からとするものでござい

ます。議案第６０号につきましては以上でございます。 

 

ただいま説明のありました議案第６０号につきまして、ご質疑

等がございませんでしょうか。 

よろしいでしょうか。 

 それでは、議案第６０号につきまして原案の通り可決してよろ

しいでしょうか。（「はい」と呼ぶ者あり） 

議案第６０号 日田市教育委員会事務委任規則の一部改正につ

いては、原案の通り可決されました。 

次に、追加議案集の議案第６１号 日田市大山文化センターの

設置及び管理に関する条例施行規則の一部改正について説明をお

願いいたします。 

 

追加議案集の議案第６１号 日田市大山文化センターの設置及

び管理に関する条例施行規則の一部改正について説明いたしま

す。 

追加議案集の３ページをご覧ください。 

改正の理由は、施設予約システムの導入に伴い、利用の変更等

及び使用料の還付の手続について、所要の措置を講ずるものでご

ざいます。 

改正の内容は、令和７年１月より、いつでもどこからでも施設

の空き状況の確認や各種申請手続が可能となる「施設予約システ

ム」が導入されます。 

これまで、⑴の利用変更又は取消しや、⑵の使用料の還付を受

けようとする際は、申請書とあわせまして利用許可書を添付する

こととされておりましたが、これを省略して手続の簡素化を図る

ものでございます。 

条文につきましては、１ページ及び２ページに記載の通りでご

ざいます。表の右側が改正前、左側が改正後となります。 

第６条が利用の変更や取消しに係る条文で、下線部分にある

「当該利用許可書を添えて」という文言を削除、第１０条は還付
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に関する条文で、第６条同様に「利用許可書を添えて」という文

言を削除するものでございます。 

私からの説明は以上でございます。 

 

ただいま説明のありました議案第６１号につきまして、ご質疑

等はございませんでしょうか。 

よろしいでしょうか。 

 議案第６１号につきまして原案の通り可決してよろしいでしょ

うか。（「はい」と呼ぶ者あり） 

それでは、議案第６１号 日田市大山文化センターの設置及び

管理に関する条例施行規則の一部改正については、原案の通り可

決されました。 

次に報告事項について説明をお願いします。 

 

議案集の６ページをお願いいたします。 

報告第２２号 令和６年１１月期寄附採納についてでございま

す。 

一般寄付の採納が１名、１件でございまして、南友田町の加藤

様から教育委員会へ、香典返しとして１００,０００円のご寄附を

いただいております。 

１１月につきましては、以上１件、１００,０００円のご寄附で

ございます。 

報告第２２号につきましては以上でございます。 

 

ただいまの報告につきまして、何かご質疑等ございませんで

しょうか。 

これは元教育長の加藤正俊様のご逝去に伴うものでよろしかっ

たでしょうか。 

 

その通りでございます。 

 

ご質問等はございませんでしょうか。 

それでは続きまして、報告第２３号についてお願いします。 

 

報告第２３号 令和７年日田市「２０歳のつどい」についてご

報告申し上げます。 

議案集は７ページから９ページになります。 

本市では、令和５年から式典名称を「成人式」から「２０歳の

つどい」に改め、市及び教育委員会と２０歳のつどい実行委員会
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の主催により開催しております。 

式典は、令和７年１月１２日日曜日、午前１０時から受付、式

は午前１１時から約１時間半程度を予定しています。 

場所は、日田市民文化会館パトリア日田でございます。 

今回の対象者は、平成１６年４月２日から平成１７年４月１日

までの方となります。 

式典につきましては、２部構成としており、第１部では式辞、

来賓挨拶、二十歳の決意発表等を実施いたします。 

第２部は実行委員会による企画運営で、藤蔭高等学校吹奏楽部

の演奏とスライドショー、恩師によるビデオメッセージなどの上

映を企画しております。 

８ページをご覧ください。 

現時点での出席予定者でございますが、５００名の住民基本台

帳登録者と、市外在住の参加希望者を随時受け付けており、合計

６００名程度を予定しております。 

実行委員には今回１４名の申し込みがあり、これまで２０歳の

つどいのサブテーマや記念品、第２部の内容等を企画してまいり

ました。 

第２部のサブテーマは「未来へつなぐ○○○人の想い」で、こ

の○○人の人数は、住民基本台帳登録者と市外在住からの参加者

数となります。 

選考の理由としまして、一人ひとりを尊重し合いながら新たな

一歩を踏み出す決意と、次の世代に勇気と希望を伝えたいという

願いが込められております。 

９ページをご覧ください。 

記念品につきましては、一人暮らしの人など誰でも平等に使う

ことができ、環境への配慮をしたエコバックを予定しておりま

す。 

その他、入場者の制限として保護者の方につきましては、小

ホールを開放し、HitaTube の映像で式典の様子をご覧にいただ

きます。 

また、当日会場に来ることができない方につきましても、

HitaTube によるネット配信を行いますので、スマートフォンや

パソコンにてご覧いただくことができます。 

すでに教育委員の皆様には通知を差し上げましたけれども、当

日は１階ロビーのエレベーター前にて受付を行っております。会

場は大ホール２階をご案内させていただきますので、ぜひ、２０

歳の希望に満ちた門出をご祝福いただければと存じます。 

以上でございます。 
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ただいまの報告につきまして、何かご質疑等がございますで

しょうか。 

 

市外在住の参加者というのは、市外に住んでいるのだけど住民

票はこちらに置いてあるという意味でよろしいのでしょうか。 

 

大学等により住所を市外に移されていて、日田市に住民票がな

い方などで、電話等で現在受付をしているという状況でございま

す。 

 

その他ございますか。 

それでは、引き続き報告第２４号についてお願いします。 

 

報告第２４号 日田市民文化会館（パトリア日田）大ホール及

び小ホールの利用休止につきまして報告いたします。 

議案集の１０ページから１１ページをお願いいたします。 

令和７年度におきまして、パトリア日田の設備等の補修を行う

に当たり、令和７年第１回市議会定例会にて必要な関連予算を提

案させていただく予定としておりますけれども、このうち大ホー

ル及び小ホールの舞台機構の吊物を整理するリミットスイッチの

交換、また、大ホールの音響設備を更新するに当たりまして、施

設利用を休止する必要がございます。 

利用休止期間は、大ホール及び小ホールを令和８年２月３日か

ら２月１８日までの１６日間、また、音響設備の更新として、大

ホールを令和８年２月２２日から３月１２日までの１９日間を予

定しております。 

また、利用休止に当たりましては、日田市民文化会館の設置及

び管理に関する条例施行規則におきまして、ホールを利用する際

の利用許可申請書の受付期間を「利用日の属する月の１年前の月

の初日から」と規定していることから、申請受付期間の初日とな

ります令和７年２月１日までに、利用者に向けた周知を行う必要

がございます。 

このため、パトリア日田の指定管理者である㈱ケイミックスパ

ブリックビジネスが毎月発行しておりますイベントニュースの１

月号にその旨を掲載するとともに、パトリア日田のホームページ

におきましても周知を図りたいと考えております。 

さらに、例年の状況から利用休止期間内に利用が見込まれる団

体等に対しましては、確認の上、個別に周知いたします。 
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私からの説明は以上でございます。 

 

ただいまの報告につきまして何かご質疑等ございませんでしょ

うか。 

 

パトリアの利用に関することで質問です。スポーツ施設と同様

に、申請が重なった場合は抽選で利用が可能になるのか、それと

も先着順でしょうか。 

 

パトリアの施設予約システムは、来年４月以降を予定しており

ます。 

今のところは窓口での受付を基本にしたいと考えておりますの

で、抽選の機能は採用しない予定でございます。 

 

抽選機能を採用したら可能になるということでしょうか。 

 

施設予約システムで申請した際にはまだ仮予約という形になり

ますので、申請すればそのまま許可という訳ではございません。

そのあたりは確認しながら受付を行うということになろうかと思

います。 

 

その他ございますか。 

それでは最後に報告第２５号についてお願いします。 

 

議案集１２ページ、報告第２５号 日田市三和スポーツ広場の

桜の植樹につきましてご報告をいたします。 

報告に先立ちまして、議案集とは別にＡ４縦の右上に参考資料

と記載しております「三和スポーツ広場の桜に関する報告」をご

覧いただけますでしょうか。 

本件につきましては、６月の勉強会におきまして、桜の早期伐

採を行い、植樹を行う旨の説明をしておりました。その後、時間

も経過しておりますので、改めてこれまでの経過を含めて説明を

いたします。 

まず、この桜の木につきましては、日田市清水町にあります三

和スポーツ広場におきまして、昨年、指定管理者の除草剤の誤使

用によって桜が枯れたものでございます。 

経緯ですが、例年と同様、令和５年４月に指定管理者は除草剤

を使用してグラウンドの除草作業を行い、翌５月に桜の落葉や枯

れが確認されたところです。指定管理者は虫や病気の可能性を想
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定した消毒作業を行うほか、４月に散布した除草剤の誤使用が

あった可能性も認識しておりましたので、一部の表土を剥ぎ取

り、そこに客土や施肥を行っております。 

その後、今年の３月まで定期巡回を行いながら経過観察を継続

しておりましたが、３月になっても花芽が確認されませんでした

ので、４月に樹木医による診断を行っております。 

診断の結果でございますが、広場の桜は全部で３４本ございま

す。枯れていると診断された木が２８本、一部が枯れていると診

断された木が３本、従いまして枯れていないと診断いただいた木

は３本で、原因は除草剤の誤使用であるというものでございまし

た。 

枯れた木や一部枯れている木につきましては、伐採の上で植替

えを勧められておりまして、その後の地元との協議の結果、２６

本を伐採することを決定し、７月に伐採を行ったものでございま

す。 

原因としましては、先ほど除草剤の誤使用と申し上げました。

除草作業の際に使った除草剤は、根から薬効成分を吸収するタイ

プでございまして、本来は樹木から３メートルほど距離を置いて

散布すべきタイプのものでありましたが、それまで使用しており

ました葉から吸収するタイプと同じように、樹木の傍の雑草まで

散布したことが原因で、誤使用につきましては、薬剤の注意事項

に関する認識が不足していたということでございました。 

再発防止といたしまして、指定管理者は安全作業マニュアルの

改訂及び薬剤使用マニュアルの作成を行い、再発防止に努めてお

ります。 

そのほか、全般的な管理運営につきましても改めて確認し、複

数の職員でチェックを行い、誤った作業が起きないように努めて

おります。 

市としましても、月例報告やモニタリング報告に対し、聞き取

りなどの確認、指導をより丁寧に行っております。 

参考資料の一番下の写真ですが、上段の２枚は同じ日に撮った

ものでございまして、左の写真はまだ葉が残っている健康な、除

草剤の影響がない木でございまして、右側の木は、ほぼ葉っぱが

落ちてしまい薬剤の影響が出ているという状況でございます。 

下段の２枚につきましては、ほぼ同じ場所の写真であります

が、伐採を行った後の写真でございます。 

ご覧のように切り株につきましては、若干高さを残して利用者

がベンチとして使える形で切った後、塗装等を行っております。 

続きまして、議案集１２ページをお願いいたします。 
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７月の伐採に先立ちまして、４月の樹木医の診断の際に植替え

の時期は冬場であるという意見をいただいておりましたことか

ら、去る１１月１８日に三和スポーツ広場におきまして、関係者

による協議を行ったものでございます。 

現地協議は、地元関係者としまして三和地区振興協議会会長、

清水町自治会長、指定管理者から日田市市民サービス公社担当課

長、及び専門的な意見をいただくために造園業者にご参加いただ

いております。スポーツ振興課からは私と担当総括の２人で参加

してまいりました。 

次に協議内容です。協議の結果ですが、樹種はジンダイアケボ

ノと決定いたしました。 

ジンダイアケボノにつきましては、樹木医のアドバイスにもご

ざいましたが、ソメイヨシノに比べててんぐ巣病に強いこと、ま

た昨年度、亀山公園での植替え実績もあることなどを参考にした

ところでございます。 

苗木のサイズは、高さが２.５から３メートル、本数は２５本で

ございます。 

植樹の時期につきましては、造園業者によりますと適期は１１

月から２月となっておりまして、落葉が進み冷え込みが厳しく

なってきており植樹は可能である、また、工期については１週間

程度ということでございました。 

実際の植樹に関する詳細の日程につきましては、現在、指定管

理者が業者選定を行っております。業者選定後に地元との調整を

行った上で、最終的な決定をすることとしております。 

植樹の位置に関しましては、現在の切株の間、ほぼ等間隔に植

えていく形になりまして、およそ５メートル間隔となります。 

また、外周には側溝が入っておりますので、側溝に影響が出な

いよう現状の位置よりも１メートル程度内側で、フェンスから２

メートルから場所によっては２.５メートルほど離れた場所となる

予定でございます。 

現存する桜の木の一部で枯れ枝が残っているものにつきまして

は、適切な剪定を指示しておりますが、枯れ枝の状況につきまし

ては、指定管理者も十分把握をしており、地元関係者との協議を

行いながら適宜剪定を実施しております。 

次に１３ページでございます。 

運営上の改善点ですが、こちらは先ほど申し上げましたマニュ

アルの改訂等となっております。 

伐採後の経過ですが、先ほど申し上げました切り株の一部は、

利用者がベンチとして使えるような加工をしております。７月の
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スポーツ振興課長 

 

教 育 長 

伐採後、切り株ベンチの補修作業、定期の巡回、除草作業、悪天

候に関する措置などを行っております。 

また、来年度は指定管理者の切替えの時期になっております

が、三和スポーツ広場を含めます指定管理者の選定につきまして

は、昨日、市議会で原案通り可決いただきました。 

ただし、安全作業マニュアル等へのより詳しい、適切な作業手

順を備えておくことといった意見をいただいているところでござ

います。 

私からは以上でございます。 

 

ただいまの報告につきまして、何かご質疑等はございませんで

しょうか。 

 

除草剤はこんなにも怖いんだなとつくづく写真を見ながら思い

ましたが、この辺りの土壌はもう安全なのでしょうか。 

スポーツ公園で保護者の方や子どもを連れた親御さんたちが応

援などをするときに、例えば加工された切り株に座ったり、子ど

もたちが土を触り始めたりすると思うので、立入禁止などにしな

くても大丈夫なのか、もう安全なのかということを教えてくださ

い。 

 

土壌につきましては、樹木医の診断の際に我々も確認しまし

た。土壌については残留成分の心配はないということで確認いた

だいております。 

また、切り株につきましては、切り株にそのまま触れるのでは

なく、塗料で防腐も含めて塗装を行っておりますので、触ったこ

とによる被害はないと私たちは聞いております。 

 

確認方法というのは、どんな方法でしたか。 

 

指定管理者に対し、塗料を塗った上で影響がないということは

口頭で確認をしております。また、樹木医の方にも確認していま

す。 

 

土壌についてもお願いします 

 

土壌につきましては、樹木医に口頭により確認しております。 

 

樹木医の診断、樹木医からの回答ということですね。わかりま
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した。 

 

植樹を予定していますジンダイアケボノについてですが、これ

は桜の品種なのでしょうか。 

 

桜の比較的新しい種類で、公益財団法人日本花の会、これまで

長年全国各地で桜の苗木の配布、提供をしているところでござい

ますが、この花の会におきましても、ソメイヨシノにつきまして

はてんぐ巣病の心配などから平成１７年度以降は苗木を配布して

おらず、２１年度以降は販売を中止している状況で、ソメイヨシ

ノに代わる樹種として強く押している種類がジンダイアケボノと

なっております。 

 

議会で議決したということは、また同じ指定管理業者になった

ということですよね。植替え作業もそこがすると思いますが、費

用は大体どのくらいかかるのでしょうか。 

 

今現在で分かっていることは、２６本の伐採で約１２０万円。

それから表土の剥ぎ取り、客土、肥料を施した費用が約１０万円

と聞いております。 

植樹に関しましては、まだ業者は決まっておりませんので、現

状では費用がはっきり出ていないところです。 

 

概算ということでしたけれど、よろしいですか。 

 

はい。費用につきましては概算で、指定管理者がすべて負担す

るということになります。 

 

改めて費用が分かりましたら、また教えていただくようにお願

いします。 

その他いかがでしょうか。よろしいでしょうか。 

報告につきましては以上となります。 

その他についてお願いします。 

 

次回の定例教育委員会の日程についてでございます。 

令和７年１月定例教育委員会は、１月２４日金曜日、１０時か

ら勉強会、１１時から定例教育委員会でお願いしたいと思いま

す。 
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 １月定例教育委員会の日程は、ただいま説明のとおり１月２４

日金曜日ということでございますがよろしいでしょうか。（「は

い」と呼ぶ者あり） 

それではそのようにお願いいたします。 

その他、何かございませんでしょうか。 

ご意見がなければ、以上で１２月定例教育委員会を閉会いたし

ます。大変お疲れ様でした。 

 

終了時刻：午後３時５９分 

 


